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У процесі становлення особистості молодшого школяра важливу роль відіграє навичка 

мислити критично. Ми притримуємось думки, що саме цю технологію досить легко 
«вбудувати» в будь-який урок початкової ланки [4, с. 5]. Адже процес розвитку критичного 
мислення не потребує матеріальних затрат, значної перебудови методик навчання чи методів 
роботи вчителів. 

Критичне мислення – це мислення, яке передбачає розвинуте бажання бути логічним 
та послідовним [1, с. 2], вміння робити самостійні висновки та аргументувати власну позицію 
[2, с. 152], ставити під сумнів сприйняту інформацію. До мисленнєвих операцій, які беруть 
участь в процесі критичного мислення належать здатність бачити проблему, аналізувати 
факти, навичка порівняння, вміння робити висновки, генерувати ідеї, вміння оцінити та 
інтерпретувати, ухвалити певне рішення [3, с. 92]. На перший погляд це навички, які 
притаманні кожній людині, але не кожен вміє використовувати їх правильно та в потрібний 
час. На це буде впливати наявність попереднього досвіду, вплив колективу на кожного 
окремого учня, вплив нав’язаних дитині стереотипів та емоції.  А з цього робимо висновок, 
що досить часто ми сприймаємо ситуацію не такою, яка вона є, а упереджено. Саме технологія 
критичного мислення, яка буде застосовуватись в період навчання в початковій школі вже на 
початку свідомого становлення особистості дасть змогу сформувати навичку критично 
мислити. 

Критичне мислення основується в тому числі й на певному рівні знань, але ці знання 
учні повинні прагнути отримати за допомогою самостійного дослідження, самостійної 
пізнавальної діяльності. Тобто учень повинен знання отримати в процесі діяльності, на 
власному досвіді, а не пасивно повторити за вчителем. Також в процесі засвоєння учнями 
початкової школи навичок критичного мислення слід вчити дискутувати та доводити свої 
думки, аргументувати. Проте слід зазначити, що й вчитель повинен дещо змінити свої погляди 
на освітній процес. Головне – прийняти аспект того, що правильних думок може бути багато і 
вони можуть відрізнятися від поглядів, які відображені в шкільних підручниках. Також 
вчитель повинен перетворити урок на спільну діяльність, яка буде супроводжуватись 
питаннями до дітей. І сприймати ці питання не лише як засіб перевірки знань, а й як джерело 
нових ідей та бачень ситуації. Також треба побачити й позитивну сторону гаджетів, адже вони 
можуть бути корисні в процесі навчання. Учням лише треба пояснити як працювати з 
інформацією, зробити акцент на тому, що інформація повинна бути достовірною та мати 
автора. Гаджети можуть допомогти й креативно презентувати результати дослідження.  

Ще одним важливим аспектом в процесі запровадження технології критичного 
мислення є право на помилку. Помилки треба сприймати як шанс краще запам’ятати 
інформацію та можливість поглянути на ситуацію з іншого боку. А якщо виникла певна 
помилка, то можна провести роботу над нею, відповісти на питання «Як склалось, що ми не 
досягли бажаного результату?». 

О. Пометун в своєму баченні технології критичного мислення пропонує ряд питань, які 
можуть допомогти вчителеві абсолютно на будь-якому уроці сприяти розвиткові критичності 
мислення [4, с. 25–26]. Ці питання розподілені за рівнем включення мислення: 

– здобуття знань/інформації: Що? Де? Коли? Скільки? Що відомо? 
– розуміння інформації: Як ми можемо перефразувати? Як ти це розумієш?  

https://jpl.donnu.edu.ua/article/view/7310/7335
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– використання та застосування інформації: У яких ситуаціях це нам знадобиться? 
Кому це буде корисним? Що нам може зашкодити? 

– аналіз: Які структурні елементи можемо виділити? До якої групи можемо віднести? 
Які причини цього? Як це працює? Які функції цього? Чим схоже/відмінне? Що можна 
побачити спільного? Який тут є взаємозв’язок? 

– синтез: Про що нам це каже? Який з цього зробимо висновок?  
– оцінювання: Це добре чи погано? Які можна визначити в цьому переваги/недоліки? 

Чи правильне/хибне це твердження? Чи є в цьому ефективність? Чи погоджуєшся ти з цією 
думкою? 

Секрет цих питань в тому, що їх треба ставити в правильній послідовності, що буде в 
свою чергу сприяти побудові логічних зв’язків між предметами/явищами/інформацією. Крім 
цього є й методи, які також допоможуть в процесі розвитку критичного мислення: виключення 
зайвого, створення логічних ланцюжків, кошик/гроно ідей, дерево/кущ передбачень, таблиця 
«Знаємо – Хочемо дізнатися – Дізналися», кластери, мозковий штурм, назви одним словом, 
незакінчені речення, порівняльні таблиці, капелюхи Едварда де Боно та ін. Ці методи можна 
пропонувати в роботі з учнями і без наочних матеріалів. Саме тому їх можна використовувати 
без додаткової підготовки вчителя та під час обговорення будь-якої теми на будь-якому уроці.  

Отже розвинуте критичне мислення здатне забезпечити молодшим школярам 
можливість думати таким чином, щоб досягати успіхів, бачити не одне рішення певної 
проблеми та бути терпимим до будь-якої ситуації. А правильно організований процес 
навчання може посприяти цьому. 
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Сьогодні проблема розвитку критичного мислення у молодшому шкільному віці є 

актуальною, оскільки розвивати мислення –означає розвивати вміння думати. Суспільство 
робить запит на освічену, креативну, підприємливу людину, яка самостійно приймає рішення, 
може запропонувати нові ідеї, способи вирішення тієї чи іншої проблеми. Щоб стати 
успішним, сучасному учню необхідно вміти аналізувати отримувану інформацію та виявляти 
головне, вміти сформулювати своє ставлення до отриманих знань, відмовитися від 
недостовірної, неактуальної та непотрібної інформації. Завдяки здібності нестандартно 
мислити виявляються нові шляхи вирішення проблем, вирішуються проблемні завдання, 
здійснюються відкриття, винаходи. У зв’язку з цим формування критичного мислення 
потрібно розпочинати вже з молодшого шкільного віку. 

Технологію розвитку критичного мислення розробили американські педагоги Д. Стіл, 
К. Мередіт, Ч. Темпл, С. Уолтер. Передумовою до її створення стала зовсім нова суспільна та 
економічна ситуація, яка склалася у другій половині XX століття. Дана ситуація була 
пов’язана з безпрецедентним інформаційним вибухом, породженим появою комп’ютерних 
інформаційних технологій. За деякими оцінками, більшість з того, що знаємо зараз, через 10-
15 років стане вже застарілим та непотрібним [3, с. 46-48]. Цілком можливо, що весь той обсяг 
інформації, який вчителі намагаються передати молодшим школярам у загальноосвітній 
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